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Resumen

En este libro se desarrolla la tematica relacionada a algoritmos, donde en la primera
unidad se muestra el concepto, ejercicios para desarrollar la l6gica a través de la
solucion de problemas planteados en el cual se aplican el concepto de algoritmos,
ademas, la estructura basica de los algoritmos y su representacién. En la segunda
unidad se desarrolla el concepto y la utilizacion de los elementos que hacen parte
de la solucion a los problemas a través de los algoritmos, como son variables y ex-
presiones, y la representacion de estos. En la tercera unidad se muestra la Estructura
secuencial que es la base para la construccion de un algoritmo, ejemplos y ejercici-
os para aplicar la estructura y su representacién. En la cuarta unidad se desarrolla
las estructuras que complementan los algoritmos y las soluciones que se plantean
como son estructuras condicionales, selectivas y repetitivas, al igual que ejemplos y
ejercicios propuestos.



1. ALGORITMOS

1.1 DESCUBRO MI LOGICA

Ejemplo:
Tengo tantas hermanas como hermanos; pero mis hermanas tienen la mitad de her-
manas que de hermanos. ;Cuantos Somos? (Tataranietos, 2014)

Analisis:
Para desarrollar la soluciéon de este problema debo realizar un analisis de la infor-
macion que me proporciona el problema, El cual es que mis hermanas tienen la
mitad de hermanas que de hermanos y que tengo tantas hermanas como her-
manos.
Tengo tantas hermanas como hermanos: esta informacién me indica que debo
tener el mismo numero de hermanas que de hermanos.
Mis hermanas tienen la mitad de hermanas que de hermanos, me indica que el
numero de hermanas que tengo debe ser dos veces la cantidad de hermanos, por
lo tanto, la cantidad de hermanos debe ser un nimero par.

Solucion:
Por lo tanto, si tengo 2 hermanos no puede ser porque entonces no tendria la
misma cantidad de hermanas y hermanos porque tendria 2 hermanos y una her-
mana.
Si tengo 4 hermanos tendria la mitad de hermanas es decir 2 hermanas que es
justamente la mitad de hermanos, por lo tanto, indicaria que en total ellos son 7
hermanos en total para llegar a la respuesta correcta

1.1.1Ejercicios Propuestos Descubro Mi Logica

Teniendo en cuenta el ejemplo anterior desarrolla tu l6gica realizando la solu-
cion a los siguientes problemas:

1. UNA MOSCA ANTOJADIZA. Colocamos sobre la mesa 25 monedas iguales
en la siguiente posicion:

Una mosca viene volando y se posa sobre una de ellas. Se le ocurre hacer un
paseo andando por las 25 monedas, pero, pasando de una moneda a otra
horizontalmente y verticalmente y sin repetir moneda. ;Lo podra hacer? ;Qué
itinerario seria el adecuado para cada moneda en la que se pueda posar?

2. Orden y caos. Blanca es una nina muy cuidadosa a la que le gusta tener
todo ordenadito. Es capaz de ordenar el salon en dos horas. Segismundo es
un nino muy despreocupado que todo deja desordenado. Puede desordenar
el salon en tres horas. Un dia coincidieron en el salén, que estaba totalmente
desordenado, y mientras Blanca se puso a ordenar Segismundo se dedicé a
deshacer el orden. Luego de 6 horas ;Cémo quedo el salén?

3. El gato de Maria es mas oscuro que el de Susana, pero mas dormilon y viejo
que el de Juan, que es aun mas dormilén que el de Vanesa, que es mas joven
que el de Maria, que es mas viejo que el de Susana y que es mas claro que el
de Vanesa, aunque el de Juan es menos dormilén y mas oscuro que el de Su-
sana. ;Cual es el gato mas viejo?, ;Cual es el gato menos dormilon?, ;Cual es
el gato mas claro?

4. En un guardarropa, todas las camisas son blancas, menos dos; todas son
azules, menos dos; todas son rosadas, menos dos. ;Cuantas camisas hay de
cada color?

5. Ana y José Luis fueron a ver el Zoo. Curiosamente en una de las zonas es-
taban mezclados los patos con las tortugas. Al salir del Zoo, Ana le dijo a José
Luis:

+ Oye, José Luis, jte has fijado en los patos y en las tortugas que habia?

+ Pues no. jCuantos habia?

« Pues averigualo ti mismo. En total habia 56 ojos y 80 patas (de las de
andar).

6. Coloca los numeros 1, 2, 3,4, 5y 6 en los cuadrados de maneras que cada
una de las circunferencias sume lo mismo

7. Un caracol cayé a un pozo de 6 metros de profundidad al iniciarse el dia;
durante el dia trepaba 3 metros, pe ro por la noche descendia 2. ;Cuantos dias



tardo para salir del pozo?

8. Paso a paso y enumerandolos resuelva el siguiente problema: Cambiar la
rueda pinchada de un automévil teniendo un gato mecanico en buen estado,
una rueda de reemplazo y una llave inglesa.

1.2 ALGORITMO

Es un conjunto de pasos logicos, ordenados que permite dar soluciéon a un proble-
ma especifico.
Las caracteristicas principales que debe tener un algoritmo son:

« Finito: Debe culminar la solucién.
+ Ordenado: Debe tener una secuencia para seguir los pasos secuencialmente.
« Preciso: Debe ser claro y no tener diferentes interpretaciones, sino solo una.

Aplicando la definicién de algoritmos a las actividades de la vida diaria se presentan
los siguientes ejemplos:

1. Un estudiante antiguo requiere realizar la matricula de un cuatrimestre en la in-
stitucidn se encuentra en su casa en la sala con el computador y tiene internet.
;Qué debe hacer el Estudiante?

Solucion Algoritmo

Inicio
Estudiante en el computador
Ingresa a la pagina de la institucién www.itsa.edu.co
Ingresa al enlace Usuario
Ingresa Usuario y Contrasena
Si estudiante activo Entonces
Ingresa al enlace Matricula
Mientras que hay materia a matricular Haga
Selecciona materia a matricular
Seleccionar grupo segun horario
Mientras que no haya cupo en el grupo Haga
Buscar Grupo
Verificar cupo
Fin Mientras Que
Asignatura y grupo matriculado
Verificar materias a matricular
Fin Mientras Que
Sino
Enviar correo a Admisiones con el volante de pago ya cancelado
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escaneado solicitando activar al estudiante en el sistema
Fin Si
Fin

2. Una persona se encuentra en la cocina de su casa con la idea de preparar una li-

monada, para lo cual tiene una jarra con 1 litro de agua, 6 cucharadas de azucar,
cuatro limonesy 10 cubos de hielo. ;Qué debe hacer para preparar la limonada?

Solucion Algoritmo:
Paso 1. Partir seis (6) limones en cuatro pedazos cada limén.
Paso 2. Vertir los limones cortados, un (1) litro de agua, diez (10) cubos de
hielo y cuatro (4) cucharadas de azucar en la licuadora.
Paso 3. Licuar los ingredientes por 4 minutos
Paso 4. Colar la mezclay vertir en la jarra
Paso 5. Servir la mezcla colada en 4 vasos.

3. Un nino que se encuentra en primero de primaria tiene la tarea de sumar los

numeros 129y 140. ;Cédmo debe realizar esta suma?

Solucion Algoritmo:
Paso 1: El estudiante debe colocar el primer nimero encima del otro
numero de tal forma que estén Unidad del primer nimero arriba de la un-
idad del sequndo numero, decena del primer numero arriba de la decena
del segundo numero, centena del primer numero arriba de la centena del
segundo numero. Trazar una linea debajo de los dos numeros.
Paso 2: Iniciar con el numero que se encuentra mas a la derecha.
Paso 3: Sumar los nimeros que se encuentra en esa columna uno debajo de
otro.
Paso 4: El resultado se coloca debajo de los nUmeros sumados.
Paso 5: Continuar con la columna que se encuentra antes de la columna su-
mada, realizar la sumay colocar el resultado debajo de los numeros sumados
y repetir el proceso con la columna anterior a la sumada.
Paso 6: El resultado es lo que se encuentra debajo de la linea trazada.

4. Una persona desea saber cdmo puede indicar para conseguir un vaso de agua de

la nevera. Realiza los pasos para mostrar como se haria.

Solucion Algoritmo:
Paso 1:Ir ala nevera llevando el vaso en la mano.
Paso 2: Abrir la nevera.
Paso 3: Tomar la jarra o vasija con el agua.
Paso 4: Vertir el agua en el vaso hasta que esté lleno.
Paso 5: Regresar la vasija a la nevera.
Paso 6: Cerrar la nevera.
Paso 7: Tomar el agua contenida en el vaso.
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Paso 8: Regresar el vaso.
1.2.1 Problema

Definicion

Un problema es una situacién donde se requiere encontrar uno o varios elementos
desconocidos, los elementos desconocidos pueden ser figuras, diagramas, niUmeros,
decisiones, posiciones, algoritmos u otras cosas que cumplen relaciones y/o condi-
ciones con uno o varios elementos desconocidos. De esta forma solucionar un prob-
lema es encontrar ese o0 esos elementos desconocidos.

Etapas Para La Solucion De Problemas Por Computador
Para resolver un problema es necesario seguir las siguientes etapas:

a.ldentificacion de Datos de entrada, Datos de Salida y proceso necesario para
dar solucion al problema (Analisis del Problema).

- Datos de Entrada: Son los datos que provee el problema o que son nece-
sarios conocet.

- Datos de Salida: Son los datos que se necesitan mostrar como re-
sultados.

 Proceso: Son las operaciones, verificaciones que deben realizarse con los
datos de entrada para calcular los datos de salida.

b.Desarrollar el algoritmo utilizando pseudocodigo. Las caracteristicas de un
buen algoritmo son (Lépez Garcia, 2009):
+ Debe tener un punto particular de inicio.
Debe ser definido, no debe permitir dobles interpretaciones.
Debe ser general, es decir, soportar la mayoria de las variantes que se
puedan presentar en la definicién del problema.
Debe ser finito en tamaro y tiempo de ejecucion.
Diseno del Algoritmo

L]

L]

c. Realizar Pruebas para la comprobacién de los célculos realizados.
d.Realizar programa computacional en el lenguaje requerido.
e. Ejecucién del Programa.

Ejemplos
1.Dadas como el cateto opuesto y adyacente de un tridngulo rectangulo. Calcu-
lar la hipotenusa.
Analisis del Problema.
- Datos de Entrada: Cateto Opuesto y cateto adyacente
- Datos de Salida: Hipotenusa

12

entrada proceso salida

Cateto opuesto Calcular la hipotenusa Hipotenusa
Cateto adyacente

2.Dadas las notas de un estudiante y la cantidad de notas, se requiere conocer el
promedio de las notas dadas.

Analisis del Problema.
- Datos de Entrada: Notas del estudiante y cantidad de notas
- Datos de Salida: Promedio de notas

entrada proceso salida
Notas Sumar las notas Promedio
Cantidad de notas Dividir las sumatoria entre

el nimero de notas para
obtener el promedio

3.Dada una ecuacién de segundo grado de la forma ax2+bx+c=0, se desea
conocer las raices de esta ecuacion.

Analisis del Problema.
- Datos de Entrada: los valoresa, by c
- Datos de Salida: las raices de la ecuacion en este caso X1y X2

entrada proceso salida
Valores a, b yc Se debe aplicar la formula general X1y X2
|
13



4.Dada las coordenadas de dos puntos en el plano, calcule la distancia entre es-
tos dos puntos.

Analisis del Problema.
- Datos de Entrada: Las coordenadas (x,y) del punto 1y punto 2
- Datos de Salida: Distancia entre estos dos puntos

entrada proceso salida
Coordenadas Se debe aplicar la férmula de distancia Distancia
(x1,y1) punto 1 entre estos
y Coordenadas . dos puntos
(x2,y2) punto 2

5.Dada el ano de nacimiento de una personay el afio actual, se requiere conocer
cual es la edad que la persona tendria actualmente.

Analisis del Problema.
- Datos de Entrada: Ao de nacimiento y afo actual
- Datos de Salida: Edad de la persona en el aiio actual.

entrada proceso salida
Afno de Nacimiento Se resta el ano actual Edad de la persona
Ano Actual al aho de nacimiento en el ano actual

1.3 REPRESENTACION DE LOS ALGORITMOS

Los algoritmos tienen dos formas de representacién o lenguajes algoritmicos, que
son:

* No graficos: Pseudocddigo. Representan en forma descriptiva los pasos que
debe realizar un algoritmo para solucionar el problema. El pseudocédigo es
una mezcla de lenguaje de programacion y espanol (o cualquier otro idioma)
que se emplea, en programacion estructurada, para realizar el pre-diseno de
un programa. El pseudocédigo usa palabras que indican cada paso del pro-
ceso a realizar.
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INICIO
Lea N
SiN>5 entonces
Escriba“MAYOR”
FinSi
FIN

* Graficos: Diagrama de flujo. Representan graficamente los pasos que debe re-

alizar un algoritmo para solucionar el problema. Esta representacién grafica se
da cuando varios simbolos (que indican diferentes procesos en la computadora),
se relacionan entre si mediante lineas que indican el orden en que se deben eje-
cutar los procesos. Los simbolos que se pueden utilizar han sido normalizados
por el ANSI - Instituto Norteamericano de Normalizacion.

("~ INzeTO
I""\.\_ ____.-'
/" LEAN [/
4 Fi
..-"'--- H-H"'h. ' .l".I -"I
" = i i
e M3 o/ ESCRIBA "MAYCR™ /
e y s
Ji |
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Figura 1 Ejemplo de Diagrama de Flujo

INICIO
Lea N
SiN>5 entonces
Escriba“MAYOR”
FinSi
FIN

* Graficos: Diagrama de flujo. Representan graficamente los pasos que debe re-

alizar un algoritmo para solucionar el problema. Esta representacién grafica se
da cuando varios simbolos (que indican diferentes procesos en la computadora),
se relacionan entre si mediante lineas que indican el orden en que se deben eje-
cutar los procesos. Los simbolos que se pueden utilizar han sido normalizados
por el ANSI - Instituto Norteamericano de Normalizacion.
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1.3.1 Estructura Basica de un Algoritmo

Los algoritmos constan los siguientes tres elementos:

« Datos. Es todo simbolo del teclado que no tiene significado
Ejemplo: 5
Es simplemente un nimero sin una explicacion de lo que significa este es
un dato

« Instrucciones. Son todos los pasos acciones necesarios que realiza el algorit-
mo sobre los datos para dar solucion a un problema o necesidad.

« Estructuras de Control. Son instrucciones que permiten definir la organ-
izacion y secuencia en el cual se ejecutaran las instrucciones en el algo-
ritmo.

Simbolo Descripcion

Simbolo que representa el
L inicio y el fin del algoritmo

Simbolo que representa la entrada
de datos, especificamente lectura

Simbolo que representa la salida de
datos, especificamente escritura

¥ Simbolo que representa el
proceso que se realiza en el
algoritmo, que es la asignacion

Estructura de Control

Tabla 1Simbolos del Diagrama de Flujo en la Herramienta DFD - Estructura algoritmica

1.4 RESUMEN

Algoritmo. Es un conjunto de pasos logicos, ordenados que permite dar solucion a
un problema especifico.
Las caracteristicas principales que debe tener un algoritmo son:
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* Finito: Debe culminar la solucion.
* Ordenado: Debe tener una secuencia para seguir los pasos secuencialmente.
* Preciso: Debe ser claro y no tener diferentes interpretaciones, sino solo una.

Problema es una situacion donde se requiere encontrar uno o varios elementos de-
sconocidos, los elementos desconocidos pueden ser figuras, diagramas, nimeros,
decisiones, posiciones, algoritmos u otras cosas que cumplen relaciones y/o condi-
ciones con uno o varios elementos desconocidos. De esta forma solucionar un prob-
lema es encontrar ese o esos elementos desconocidos.

Etapas Para La Solucion De Problemas Por Computador
Para resolver un problema es necesario seguir las siguientes etapas:

a.ldentificacion de Datos de entrada, Datos de Salida y proceso necesario para
dar solucién al problema (Andlisis del Problema).
 Datos de Entrada: Son los datos que provee el problema o que son nece-
sarios conocetr.
* Datos de Salida: Son los datos que se necesitan mostrar como resultados.
* Proceso: Son las operaciones, verificaciones que deben realizarse con los
datos de entrada para calcular los datos de salida.

b.Desarrollar el algoritmo utilizando pseudocddigo. Las caracteristicas de un
buen algoritmo son (Lépez Garcia, 2009):
« Debe tener un punto particular de inicio.
Debe ser definido, no debe permitir dobles interpretaciones.
Debe ser general, es decir, soportar la mayoria de las variantes que se
puedan presentar en la definicién del problema.
Debe ser finito en tamafo y tiempo de ejecucion.
Disefo del Algoritmo

c. Realizar Pruebas para la comprobacién de los calculos realizados.
d.Realizar programa computacional en el lenguaje requerido.
e. Ejecucion del Programa.

Representacion de los Algoritmos
Los algoritmos tienen dos formas de representacién o lenguajes algoritmicos, que
son:

* No graficos: Pseudocodigo. Representan en forma descriptiva los pasos que debe
realizar un algoritmo para solucionar el problema. El pseudocodigo es una mezcla de
lenguaje de programacién y espanol (o cualquier otro idioma) que se emplea, en pro-
gramacion estructurada, para realizar el pre-diseno de un programa. El pseudocodigo
usa palabras que indican cada paso del proceso a realizar.

17



Graficos: Diagrama de flujo. Representan graficamente los pasos que debe re-
alizar un algoritmo para solucionar el problema. Esta representacion grafica se da
cuando varios simbolos (que indican diferentes procesos en la computadora), se
relacionan entre si mediante lineas que indican el orden en que se deben ejecutar
los procesos. Los simbolos que se pueden utilizar han sido normalizados por el ANSI
- Instituto Norteamericano de Normalizacion.

Estructuras Basicas de un Algoritmo
Los algoritmos constan los siguientes tres elementos:

* Datos. Es todo simbolo del teclado que no tiene significado

Ejemplo: 5

Es simplemente un nimero sin una explicacién de lo que significa este es un dato
* Instrucciones. Son todos los pasos acciones necesarios que realiza el algoritmo
sobre los datos para dar solucién a un problema o necesidad.
* Estructuras de Control. Son instrucciones que permiten definir la organizacién y
secuencia en el cual se ejecutaran las instrucciones en el algoritmo.

1.5 AUTOEVALUACION

1. Las caracteristicas esenciales de un algoritmo son:
a.ambiguo, claro y finito.
b. finito, preciso y claro.
c. finito, preciso y ordenado.
d. ordenado, ambiguo y finito.

2. Lasiguiente representacion de un algoritmo

Operaciinies) |
'
_“""h-._
f Condi -t
ondicién f

".Ir-El'd-EdEF-l}

l Falso

Figura 2 Diagrama de flujo

Se denomina:
a.algoritmo
b.pseudocédigo
C. programa
d.Diagrama de flujo
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3. Unalgoritmo contiene una estructura basica que esta conformada por:
a. datos, informacion y operaciones.
b. datos, instrucciones y estructuras de control.
c. datos, operaciones y estructuras de informacion.
d. datos, estructuras de informacion y informacion.

4. Lasiguiente representacion de un algoritmo es:
Inicio
Accion 1;
Accion 2;

Accion n;
Fin

Se denomina:
a.programa
b.pseudocddigo
c. algoritmo
d.Diagrama de flujo

5. Pseudocdédigo es aquel que se trabaja a través de:
a. Diagrama de flujos
b. instrucciones
c. lenguaje natural
d. operaciones ldgicas

Teniendo en cuenta la siguiente situacion:

Situacion: Se desea saber el promedio de un estudiante en el cuatrimestre, tenien-
do las notas de cada asignatura que se encuentra cursando.

Responda las siguientes preguntas:

6. Teniendo en cuenta el texto anterior se puede afirmar que es un:
a. problema
b. algoritmo
¢. Diagrama
d. Pseudocédigo

7. Al realizar la fase de analisis de la situacién anteriormente descritas tenemos como
datos las notas de cada asignatura, estos elementos se les denomina en esta fase:
a. datos de salida.
b. proceso.
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c. informacion. b. 10 cm de largo, por 30 cm de ancho y 15 cm de alto.
d. datos de entrada. ¢. Escribir una secuencia que sirva para construir una caja de cartdn con tapa de
cualquier tamano.
8. Alrealizar la fase de disefo de un problema se obtiene como resultado el:
a. algoritmo 5. Construir un avién de papel.
b. Diagrama de flujo
c. pseudocddigo
d. operaciones

9. Alrealizarlafase de analisis de la situacidn anteriormente descrita tenemos como
datos el promedio de las asignaturas, estos elementos se les denomina en esta
fase:

a. Datos de salida
b. Datos de entrada
C. proceso

d. datos conocidos

10. En la fase de pruebas de escritorio se realizan los calculos descritos en el
algoritmo porque:
a. se verifica las instrucciones del algoritmo.
b. se comprueban las variables del algoritmo.
c. se comprueban los resultados del algoritmo.
d. se verifica las asignaciones realizadas al algoritmo.

1.6 EJERCICIOS PROPUESTOS ALGORITMOS

Desarrollar la solucion paso a paso aplicando las caracteristicas y definicion de algo-
ritmos:

1. Buscar en el directorio telefénico, el nUmero de:
a. José Gonzalez Pérez
b. Pedro Gbmez Bernal.
c. Escribir una secuencia que sirva para buscar a cualquier persona.

2. Calcular el nimero de dias entre las fechas:
a.Enero 17 de 1972y Julio 20 de 1973
b. Febrero 2 de 1948 y Agosto 11 de 1966
c.Escribiruna secuencia que sirva para calcular la cantidad de dias entre cualesqui-
era dos fechas.

3. Solicitar en préstamo algun libro de una biblioteca.

4. haga una caja de cartén con tapa de:
a.20 cm de largo, por 10 cm de ancho y 5 cm de alto.
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2. VARIABLES Y EXPRESIONES

Las variables en el ambiente computacional ademas de ser valores que pueden o
no cambiar en el tiempo, también son espacios de memorias que permiten alma-
cenar datos. Las caracteristicas mas importantes de una variable es que debe tener
dos componentes: Nombre y tipo de dato.

2.1 REGLAS PARA DAR NOMBRE A VARIABLES

« Debe iniciar con una letra.

Puede contener después de la letra se puede colocar letras o nimeros.
No debe contener espacios en blanco.

No debe contener operadores matematicos como (+,-, *,/, etc.).

Ejemplos de Nombres de Variables

Nombre Variable
Casa

Casa verde

A2

A2B

1b3

N#

N+d

2.2 EXPRESIONES

Estado(Correcto o Incorrecto)

Correcto

Incorrecto (Utiliza espacio en blanco)
Correcto

Correcto

Incorrecto(Empieza con numero)

Correcto

Incorrecto(Utiliza Operadores matematicos)

Existen diferentes tipos de operadores utilizados en las expresiones entre los cuales se
tienen los siguientes: Operadores matematicos, [6gicos y relacionales.

2.2.1 Expresiones Matematicas

Son todas las operaciones matematicas basicas, se definen de la siguiente

forma:

Operacion

Suma

Resta

Divisién

Médulo de Divisién
Cociente entero de Division

Operador
+
/
%
div

Tabla 2 Operadores aritméticos
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Ejemplo:
f=a+b; f=a-b; f=a*b; f=a/b; f=a % b; f=a div b;

Jerarquia de los Operadores
Los operadores aritméticos tienen un orden de realizarse las operaciones este
orden se muestra en la siguiente tabla:

Precedencia | Operador

1 0

A (Potencia)

* /, mod, div

+, -

Al W N

Tabla 3 Precedencia de Operadores

Ejemplos
Teniendo en cuenta la prioridad de los operadores matematicos se tiene:

1. 74+5-6 (Caird6 Battistuti, 2005)
Solucién: 12 -6
6

2. 9+7*8-36/5
Solucién: 9+56-36/5
9+56-7,2
65-7,2
57,8

3. Desarrolla el resultado de la siguiente expresion:
15/2* (7+ (68-15*33+ (45A2/16) /3) /15)+ 19

Solucién:
15/2*(7+(68-15%33+(2025/16)/3)/15)+19 Potencia prioridad mas alta (8) A
15/2*%(7+(68-15%33+126.5625/3)/15)+19 Resolver el paréntesis mas interno prioridad (7)
15/2%(7+68-495+126.5625/3)/15+19 Resolver la multiplicaciéon dentro del paréntesis, porque se

encuentra mas a la izquierda de la expresion. prioridad (6)
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15/2%(7+(68-495+42.1875)/15+19 Resolver la divisidon que se encuentra ((10>=12) 0 (10<10)) y ((10>=10) y (13>10)) Reemplazando a, b, cyd
dentro del paréntesis. prioridad (6)

(Falso o Falso) y (Verdadero y Verdadero) Realizar las operaciones indicadas segun la preceden-

15/2*(7+(-427+42.1875)/15)+19 Resolver la resta que se encuentra dentro de los cia de los operadores que actian sobre nimeros y/o
paréntesis mas a la izquierda. prioridad (5) valores de verdad, es decir, términos ya evaluados.

15/2*%(7+(-)384.8125/15)+19 Resolver la suma dentro de los paréntesis. prioridad (5) Falso y Verdadero Realizar las operaciones indicadas segun la preceden-

cia de los operadores que actian sobre nimeros y/o
15/2*%(7+(-)25.6541)+19 Resolver la division dentro de los paréntesis prioridad (6) valores de verdad, es decir, términos ya evaluados.

Resolver la suma dentro de los paréntesis. prioridad (5) Falso Realizar las operaciones indicadas segun la preceden-

15/2*(-)18.6541+19 cia de los operadores que actian sobre nimeros y/o
Resolver la division prioridad (6) valores de verdad, es decir, términos ya evaluados.

7.5%(-)18.6541+19
Resolver la multiplicacién prioridad (6)
-139.9062+19 2.2.2 Expresiones Relacionales
Resolver la suma. Prioridad (5)
-120.9062 Son todas las operaciones de comparacioén y verificaciones basicas, se defin-
en de la siguiente forma:

4. Si los valores de las variables X=6 y B=7.8, la siguiente Operacion Operador
(X*5+BA3/4)<=(XA3/B)esevaluada de la siguiente forma: Asignacion <
Solucién: Igual =
Diferente <>
Menor <
(6*5+78AM3/4)<=(6N3/7.8) Reemplazando Xy B Mayor >
Menor Igual <=
(6*5+474.552/4)<=(216/7.8) Resolver la potencia prioridad (8) Mayor Igual >=
Tabla 4 Operadores relacionales
(30 +474.552 /4) <= (27) Resolver la divisiéon y la multiplicacién prioridad (6)
(30+118.638) < =27 Resolver la divisién prioridad (6) Ejem plo:
Teniendo en cuenta la prioridad de los operadores relacionales se tiene:
148.638 < =27 Resolver la suma prioridad (5)
1. A=5 B=16
Falso No se cumple la comparacion (A A 2) > (B * 2)
Solucién:
5.Silos valoresdea=10b =12 c=13 d =10, resolver la siguiente expresion 5702)>(16*2)
(Caird Battistuti, 2005): 25> (16%2)
25> 32
((@>=bo(a<d)) y (a>=d)y (c>d)) FALSO
Solucién:
2. X=6 B=7.8

(X*5+BA3/4)<=(XA3divB)
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Solucién:
6*5+78N3/4)<=(6"3div7,8)
(6*5+474,552/4)<=(63div7,38)
(30 +474,552/4) <=(6N3div738)
(30+118,638) <=(6A3div7,8)
148.638 <= (6 A 3 div 7,8)

148.638 <= (216 div 7,8)

148.638 < =27

FALSO

2.2.3 Expresiones Logicas

Son todas las operaciones que permiten interconectar verificaciones, son los
siguientes: Y (and), O (or) y No (not)

Las operaciones unidas por un operador l6gico Y (and) seran verdaderas solo
si todas ellas son verdaderas, de lo contrario sera falsa.

Ejemplo
Evaluando la expresion:
(10> 17)and (5 <2)
V vy F
F Segun la definicion es falso porque una de ellas es falsa.

Las operaciones unidas por un operador légico O (Or) seran falsas solo si to-
das son falsas, de lo contrario sera verdadera.

Ejemplo
Evaluando la expresién:
(10>17)or (5<2)
V vy F
Vv Segun la definicion es Verdadero porque una de ellas es
Verdadera.

La operacién precedida por el operador l6gico NO (Not) si la operacién es ver-
dadera esta se convertira en falsa al tener el operador No precedida y si es falsa se
convertira en verdadera.

Ejemplo
Evaluando la expresion:
Not (10>17)
Not (Verdadero)
Falso Segun la definicién es Falso porque la condicion es
Verdadera, y al negarla, queda Falsa
Ejemplo de Operadores Logicos Y, O, No
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Teniendo en cuenta la prioridad de los operadores relacionales se tiene:

Sea:a=10b=12c=13d =10 (Urbaez, 2005)

1.((@>b) or (a<c)) and ((a=c) or (a>=b))
Solucién:

((a>b) or (a=c)) and ((a=c) or (a>=b))

F— 1 F—  F

L

L7 F

| . |

2.((@>=b or (a<d)) and (a>=d) and (c>d))
Solucion:

{{a==b or (a=d)) and (a>=d) and (c>d))
F——F T T

LF_J |_T__J

| x |

3.not (a=c) and (c>b)
Solucién:

not{a=c) and (c=b)

¥

2.3 DATOS EN PROGRAMACION

Dato es todo simbolo del teclado carente de significado.
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Ejemplo: 5
Es simplemente un numero sino se realiza una explicacion de lo que significa, en-
tonces este es un dato.

Los tipos de datos comunmente utilizados son:

- Entero. Son los numeros positivos, negativos y cero, ejemplo 2,-1,0

- Real. Son todos los numeros incluidos los decimales, ejemplo 2, 4.56, 1200.34.

- Caracter. Es un simbolo del teclado, ejemplo‘a;‘1;,d3’

« Cadena. Es el conjunto de caracteres, ejemplo “Casa Verde', “22345.34", “Casa
1234"

« Booleano.Es larespuesta a una afirmacion que lleva una comparacion. Ejemplo
Verdadero o Falso

Teniendo en cuenta los tipos de datos anteriores en programacion se debe
expresar los datos que son de tipo caracter entre comillas simples () y los
que son cadenas entre comillas dobles (“), como se muestra en los ejemplos.
Ademas, los enteros se diferencias de los reales porque estos no tienen parte
decimal el cual se identifican por el punto ejemplo 2.0, 2.67 estos son reales
mientras que enteros son por ejemplo 2, 6, 30, no poseen el punto.

2.4 RESUMEN

Reglas Nombre de Variables
« Debe iniciar con una letra.
«+ Puede contener después de la letra se puede colocar letras o0 niumeros.
« No debe contener espacios en blanco.
+ No debe contener operadores matematicos como (+, -, *,/, etc.).

Expresiones
Se tienen tres tipos de expresiones que son:
 Expresiones Matematicos
Son todas las operaciones matematicas basicas, como son
Suma: +, Resta: -; Multiplicacion: *; Division: /; Médulo: %; Cociente de division: div
+ Expresiones Relacionales
son todas las operaciones de comparacion y verificaciones basicas.
Asignacién: ; Igual:=; Menor:<; Mayor:>; Menor Igual: <=; Mayor Igual: >=; Dif-
erente:<>
+ Expresionesd-6gicas

Son todas las operaciones que permiten interconectar verificaciones, son los
siguientes: Y (and), O (or) y No (not)

Las operaciones unidas por un operador légico Y (and) seran verdaderas solo si to-
das ellas son verdaderas, de lo contrario sera falsa.

Las operaciones unidas por un operador légico O (Or) seran falsas solo si todas son
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falsas, de lo contrario serd verdadera.

Datos
Dato es todo simbolo del teclado carente de significado
Los tipos de datos comunmente utilizados son:
- Entero. Son los nimeros positivos, negativos y cero, ejemplo 2,-1,0
« Real. Son todos los nimeros incluidos los decimales, ejemplo 2, 4.56, 1200.34.
« Caracter. Es un simbolo del teclado, ejemplo‘a;‘1;d3’
« Cadena. Es el conjunto de caracteres, ejemplo “Casa Verde', “22345.34, “Casa
1234"
« Booleano.Es larespuesta a una afirmacion que lleva una comparacion. Ejemplo
Verdadero o Falso

2.5 AUTOEVALUACION

1. Indique si los nombres de estas variables son correctos o incorrectos y justifique
su respuesta.
a.A3456g
b.oft1
c.CA_45
d.al
e.op2c_2

2. ;En cuadles de los siguientes pares es importante el orden de los enunciados?
Es decir, si se modifica el orden jcambian los resultados finales? (Suponemos

que XzYzZ).
a) X=Y b) X=Z ) X=Y d) Z=Y
Y=Z X=Y Z=X X=Y

3. Teniendo en cuenta los valores de las variablesa=10b=12c=13d =10 que
corresponden a la cantidad de articulos adquiridos por un usuario, al resolver
la siguiente expresion:

not (@a=c) y (c>b)
Podemos afirmar que da como resultado:
a.Verdadero
b. Falsa
C. Error
d. No se puede resolver

4. Teniendo en cuenta la precedencia de operadores matematicos, en el caso de

tener los simbolos matematicos multiplicacién (*) y division (/), uno después del
otro sin los paréntesis, podemos afirmar que la operacién que se realiza primero
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es:

a. La multiplicacién 10. Se tiene almacenada en una variable el siguiente dato:
b. La Mas a la izquierda Primo=verdadero
c. La divisién El tipo de dato de la variable primo debe ser:
d.La mas a la derecha a.Booleano
b. Cadena
5. Los operadores relacionales se utilizan cuando: c. Caracter
a. Realizamos operaciones l6gicas d. Real
b. Realizamos operaciones matematicos
c. Realizamos comparaciones 11.Teniendo en cuenta los siguientes almacenamientos de datos a la siguiente
d. Realizamos operaciones variable
A=4
6. Un padre le dice a su hija para motivarlo que si cumple con sus obligaciones en A=A*4
casay gana todas las materias recibidas de su carrera de administracién con notas A=AN2
por encima de 4.0, le dara de regalo un viaje a Cancun. El valor que queda almacenado en la variable A es
a.4
Teniendo en cuenta la situacion anterior el padre le dara el regalo a su hija cuando b.16
a.gane todas las materias recibidas de su carrera de administracién con notas por c.8
encima de 4.0. d. 256
b. cumpla con sus obligaciones en casa.
C. gane todas las materias recibidas de su carrera de administracion con notas por 12. En un algoritmo se encuentran las siguientes operaciones
encima de 4.0.y No cumpla con sus obligaciones en casa. 1.J=0
d. cumpla con sus obligaciones en casa y gana todas las materias recibidas de su 2.1=0
carrera de administracion con notas por encima de 4.0 3.1=l4+1
4.ACUM=0
7. Alresolver la siguiente expresion matematica9+7*8-35/5 5.J=5A2/3
6.Car=a’
Teniendo en cuenta la prioridad de operadores se obtendra como resultado 7.ACUM=]/1
a.58 8.REA=ACUM/3
b. 18,6 9.BAND=(8>5)y(15<2A3)
c. 1322 10.  SUM=ACUM*5/JA2
d. 121 En el cual la variable J y REA son enteros. El valor que almacena J una vez realizada
todas las operaciones mostradas anteriormente es
8. El siguiente nombre de variable C 2 tiene un error que es a. )=l
a.No inicia con letra. b.J=8
b. Tiene espacio en blanco. c.J=0
c. Contiene simbolos matematicos d. J=REA

d. utiliza simbolos especiales
13. ;Si le tocara definir las siguientes variables, de qué tipo las definiria?

9. Setiene unavariable que debe almacenar datos numéricos y alfabéticos que cor- Edad
responde al codigo de un producto, el tipo de dato que debe utilizar es: Peso
a. Entero Nombre
b. Real Sexo
¢.Cadena Direccion
d. Caracter Teléfono
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Sueldo

14. ;Cual Es El Resultado De Las Siguientes Expresiones?

a.5+15/3%2/2
b.5+15%2A2/3
C.5+2A2*15/3
d. 5+(15/3*2)A2
e.(5+15)%212/3
f. (5+2)A2*15/3

2.6 PROBLEMA PROPUESTOS

l. Resolver los siguientes ejercicios mostrando detalladamente la solucién teniendo

1.

2.

en cuenta la precedencia de los operadores matematicos.
7*8*(160mod3A3)div5*13-28

6+3*(4/2-6+4)/2mod4
4*(8-3%2)+(5/3%2)*3.0
5+3%2/6-4)*(4/2-3+6)/(7-8/2-2)N2

6*(-3*(8+6-9)+6)+4*(-8*(1+3-6)+1)

. Resolver los siguientes ejercicios mostrando detalladamente la solucién teniendo

en cuenta la precedencia de los operadores relacionales.

. Los valores de las variables son las siguientes: A=2 B=5, calcule,

(A-4*B)>(A/B)=(B/A)

Los valores de las variables son las siguientes: D=6 E=3, calcule,
DA2+(4-E)<=(E*D+5)

. Resolver la siguiente expresion:

9*%(4-7/5 mod3>8div(4-9)

Resolver la siguiente expresion:
10+ (24-31)A2>(3%4+9-3)<(2-1)

. Los valores de las variables son las siguientes: A=-1 B=2, calcule,

(A*4-B)>(AAB)=(B*A)
Resolver los siguientes ejercicios mostrando detalladamente la solucién teniendo
en cuenta la precedencia de los operadores l6gicos.

. Not (99 >=50or 10 > = 75) (HERNANDEZ, 2008)
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2. Not(3+4-4>5and(not(4>=2and2/A2<4)or44< 5N3))
3. Not((10*4)>(15/2*6>=15%*2 /17=15))

4, (15>=7*3A2and8>3 and 15>6)ONot(7*3<5+12*2div3A2)
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3. PROGRAMACION ESTRUCTURADA

La programacién estructurada es una forma de programar que permite
mostrar las instrucciones de forma clara y sencilla. Las estructuras utilizadas
en esta forma de programar son:

- Secuencia

- Seleccion

. Iteracion

Estas estructuras se pueden combinar para producir programas con cualqui-
er tipo de informacion.

Un programa desarrollado con esta forma de programar permite que pueda
leer y comprender el programa de forma descendente es decir de arriba ha-
cia abajo permitiendo asi que sea facil su mantenimiento.

3.1 ESTRUCTURAS SECUENCIALES
Las estructuras secuenciales son aquellas que se realizan una tras otra, es de-
cir, no se pasa a la siguiente hasta no haber realizado la anterior. Entre ellas
se encuentran:

3.1.1 EstructuraInicio - Fin

Esta estructura permite delimitar la solucién del problema de la siguiente for-

ma utilizando la representacion grafica diagrama de flujo de datos utilizando
una herramienta llamada DFD portable asi:

Inicio

Fin

Figura 3 Diagrama de flujo Estructura Inicio - Fin

En pseudocaodigo:
Inicio
Instrucciones;
Fin
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Utilizando una herramienta para escribir pseudocédigo denominada Pselnt
asi:

Proceso Nombre_del_programa Equivale a Inicio
Instrucciones; Instrucciones;
FinProceso Equivale a Fin

3.1.2 Estructuras De Entrada

Las estructuras de entrada permiten ingresar datos al programa a través del
teclado.

Se representan en Diagrama de flujo de datos en la herramienta DFD, de la
siguiente forma:

L

Figura 4 Diagrama de flujo Estructura de Entrada
En Pseudocédigo:
Leer Nombre de la variable;

Ejemplo
Leer N;

3.1.3 Estructuras De Salida
Las estructuras de salida permiten mostrar datos o resultados en pantalla a
los usuarios.

Dichas estructuras ser representan en Diagrama de flujo de datos en la her-
ramienta DFD, de la siguiente forma:

T

Figura 5 Diagrama de flujo Estructura de Salida
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Escribir “Mensaje”, Variable

Ejemplo
Escribir “El resultado es” N

3.1.4 Operador Asignacion

Este operador tiene gran importancia para plantear la solucion a un problema,
debido a que permite guardar valores en la variable.

Se debe tener en cuenta que en una solucion algoritmica los datos o expre-
siones matematicas deben ser guardadas en las variables utilizando este op-
erador, y se representa por el siguiente simbolo: |, = <

Ejemplo
El operador se representa en diagrama de flujo de datos en la herramienta
DFD de la siguiente forma:

Figura 6 Diagrama de flujo Operador Asignacion

El operador se representa en pseudocodigo de la siguiente forma:
1. al<2+43
b <al+4

Numero de asignacion al | b
1 5
2 9

Tabla 5 Asignacion de Memoria Ejercicio 1

2.Supongamos que las variables I, ACUM y J son de tipo entero, REA y SUM de
tipo real, CAR de tipo caracter y BAND de tipo booleano (CAIRO BATTISTUTI,
2005). Consideremos también que tenemos que realizar las siguientes asigna-
ciones:

1.1<-0
2.l «I+1
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3.ACUM <0

4.) «<-572div3

5.Car <@

6.ACUM <-Jdivl

7.REA <~ ACUM/3
8.BAND < (8>5)y(15<2A3)
9.SUM < ACUM*5/JA2
10.1 < I*3

11.REA <~ REA/5
12.BAND <-BAND o (I=))
13.1 << REA

14.CAR < J

TABLA DE MEMORIA

Numero de asignacion J |ACUM | REA [SUM | CAR | BAND

|
-
~+

(ool LN Ko W U, [ BNy NV I N NG )
o

i

+

0.532

—
—

Falso

—_
N

Error

—_
w

Error

N

Tabla 6 Asignacion de Memoria Ejercicio 2

3.1.4.1 Ejercicios Propuestos Operador de Asignacion
Realizar las tablas de Memoria de las siguientes asignaciones.
1. Se supone que las variables A, By J son de tipo entero, Cy D de tipo real,

CAD de tipo caracter y DEC de tipo booleano. Consideremos también
que tenemos que realizar las siguientes asignaciones:
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1.A <1

2.A < A+3

3.J<0

4.) < 4A3 mod 3
5.Cad < ‘Casa Verde’
6.B < JdivA

7.C< B/3

8.DEC <= (8>5)y(15<2A3)
9.D < B*5/JA2

10. A = A*3

11.C< C/5

12.DEC <= DECo (I=))
13.A < C

14.CAD < J

2.Se supone que las siguientes variables inician con los siguientes va-

lores BETA=200, CES=0.5, CONT=800, SUM=600, AME=100, PAG=40,
TEN=10, RES=2, MAX=2000, ULT=0.20

1.TOTA < BETA*CES+10

2.ROT < PAG

3.MAN <= MAX/TEN

4.FAC <= PAG* AME/ 2

5.BOTA <= CONT + SUM -MAX

6.FAC <- RES*TEN * AME

7.TOTA < 60 + PAG - AME

8.ZOR <= MAX* ULT /2 +ROT

9.CARO < BETA + AME + TEN + ULT

10. NEKO <= MAX * AME + PAG - RES * CARO

3.1.4.2 Ejemplos de soluciones algoritmicas

15. Realizar un algoritmo que dados dos (2) numeros, calcule la
suma de dichos nUmeros.

Anélisis:

Datos de Entrada: Numero1y Ndmero2
Datos de Salida: Suma

Proceso: Numero1 + Ndmero2

ENTRADA PROCESO

N1 S «<N1+N2
N2
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Solucién en Diagrama de Flujo de Datos:

i)

%
<
o

Figura 7 Diagrama de flujo Suma de dos nimeros

Solucion en Pseudocodigo

Inicio

Definir n1,n2,S como entero;
Escribir“Ingrese el Primer Numero”
Leerni
Escribir“Ingrese el Segundo Numero”
Leer n2
S < nl+n2

Fin



Prueba de Escritorio:
Segun el algoritmo lee n1 y n2 lo que significa darle nimeros a n1

y n2 asi
n1=3 B i "
n2=4 =" “Ingrese bas |
iyt
Continuando con la asignacion S < n1+n2 se realiza de la siguiente 1 St
forma: — - ‘
S=34+4=7 reemplazando los valores de n1 y n2 se obtiene un [ =
resultado, el cual se compara con el valor obtenido en la { i
realidad con la calculadora y deben dar el mismo resultado para Y

que sea posible afirmar que se encuentra correcto.

-
16. Realizar un algoritmo que dados base y altura. Calcule el area l —
del triangulo y el rectangulo. e

Andlisis: ¢

ENTRADA PROCESO
Base Area delTriangulo = (b*h) /2 P ,l —
Altura Area del Rectangulo =b*h =—__"Area dui Re |

Solucién en Diagrama de Flujo de Datos: . L \
- __'Am:i gt Tk |

" X
\ ()
S Tl
T l Y
= 'INQrisar ba: |
T
l - Solucién en Pseudocodigo:
e Inicio
[ 9 Definir br,hr,bt,ht,Ar,At como real;
l Escribir“Ingrese la base del Rectangulo”;
. w Leer br
M =l Escribir“Ingrese la altura del Rectangulo”
T, Leer hr
e Ar < br*hr
e ‘ Escribir“Ingrese la base del Triangulo”
[ ; Leer bt

| Escribir“Ingrese la altura del tridangulo”
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Leer ht

At < (bt*ht)/2

Escribir“El area del Rectangulo es’; Ar

Escribir“El area del Triangulo es ", At
Fin

Prueba de Escritorio:
br=3
hr=2
Ar < br*hr=3*4=12
bt=4
ht=5
At < (bt*ht)/2=(4*5)/2=10

El resultado es Area del rectangulo Ar =12y area del tridangulo Ar=10
Realizando los calculos se obtiene Ar=12 y A10=10, por lo tanto, esta
correcto.

17. Dado el nombrey tres 3 calificaciones de un estudiante obtenidas
alolargo del semestre. Realice un algoritmo que muestre el nombre
del estudiante y el promedio de sus calificaciones.

Analisis:
ENTRADA PROCESO SALIDA
Nombre Promedio= suma de notas / numero de notas Promedio
Nota 1
Nota 2
Nota 3

Solucion en Diagrama de Flujo:
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< Ingresaria |
_l"- = .H\'u

s i Ingresar ia 1 :
— _r & _ III

|. = 5 :-r
=7 ‘Ingrese la i |

n3

= ol
==_ ‘Promedio d |

¥
o N,

{ Fin |
L

i
g

Solucién en Pseudocodigo:
Inicio

43



Definir nombre como cadena

Definir n1,n2,n3,p como real
Escribir“Ingrese el nombre del Estudiante”
Leer nombre

Escribir“Ingrese la primera nota”

Leer n1
Escribir“Ingrese la segunda nota”
Leer n2
Escribir“Ingrese la tercera nota”
Leer n3
P <~ (n1+n2+n3)/3
Escribir “El promedio de”, nombre,"es de”, P
Fin
Prueba de Escritorio:
n1=3.5
n2=4.5
n3=2.0

P=(3.5+4.5+2.0)/3=3.33

3.2 RESUMEN

Estructuras Secuenciales
Las estructuras secuenciales son aquellas que se realizan una tras otra, es decir, no
se pasa a la siguiente hasta no haber realizado la anterior. Entre ellas se encuentran
« Estructura Inicio-Fin: Esta estructura permite delimitar la solucion del problema
- Estructura de Entrada: Las estructuras de entrada permiten ingresar datos al
programa a través del teclado
« Estructura de Salida: Las estructuras de salida permiten mostrar datos o resulta-
dos en pantalla a los usuarios
« Operador de Asignacion: Se debe tener en cuenta que en una solucion algorit-
mica los datos o expresiones matematicas deben ser guardadas en las variables
utilizando este operador.

3.3 AUTOEVALUACION

Seleccione la respuesta correcta:
1. Las estructuras de que permiten el ingreso de datos en un algoritmo es
a. Escribir
b. Leer
C. Inicio
d. Asignar
2. Laestructura que permite realizar calculos y almacenarlos en el computador es
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a. Escribir
b. Leer

c. Inicio

d. Asignar

3. Realice el diagrama de flujo de datos para solucionar que, dada una cantidad de
tiempo medida en horas, minutos y segundos, diga a cuantos segundos equivale

4. Realice el diagrama de flujo de datos para solucionar que, dadas las 3 notas de un
alumno, calcule la definitiva de la asignatura si la primera nota tiene un valor del
20%, la segunda del 30% y la ultima del 50%.
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3.4 EJERCICIOS PROPUESTOS ESTRUCTURAS SECUENCIALES

1. Realizar un algoritmo que, dado el valor de la compray el valor a pagar por el cliente,
calcular el valor a devolver al cliente.

2. Realizar un algoritmo que, dado la cantidad de mujeres y hombres de un grupo, cal-
cule el porcentaje de hombres y mujeres del grupo.

3. Realizar un algoritmo dadas las notas del primer parcial y del segundo parcial de
un estudiante donde el primer y segundo parcial equivalen al 30% y 30% respec-
tivamente, Calcular que nota debe obtener para ganar la asignatura teniendo en
cuenta que el final equivale al 40% y la nota para ganar la asignatura es de 3.0.

4. Realizar un algoritmo que, dado el lado de un cuadrado, calcule al area y perimetro
del cuadrado.

5. Realizar un algoritmo que, dado dos numeros enteros y muestre su suma, resta, mul-
tiplicacion, division.

6. Realizar un algoritmo que, una vez se ingrese una medida expresada en centimetros
la convierta en pulgadas (1pulgada = 2,54 centimetros).

7. Realizar un algoritmo que, exprese en horas, minutos y segundos un tiempo expresa-
do en segundos.

8. Realizar un algoritmo que, dado el total de kildmetros recorridos, el precio de la gaso-
lina (por litro), el dinero de gasolina gastado en el viaje y el tiempo que se ha tardado
(en horas y minutos) y que calcule:

« Velocidad media (en km/h'y m/s).
« Consumo de gasolina (en litros y euros) por cada 100 km.
- Consumo de gasolina (en litros y euros) por cada km.

9. La presion, el volumen y la temperatura de una masa de aire se relacionan por la for-
mula:
masa = (presion * volumen)/(0.37 * (temperatura + 460))
Pedir los datos de Presion, volumen y temperatura.

10.Calcular el nimero de pulsaciones que una persona debe tener por cada 10 segundos
de ejercicio, sila férmula es:
num_pulsaciones = (220 - edad)/10

11.En un hospital existen tres areas: Ginecologia, Pediatria, Traumatologia. El presupues-
to anual del hospital se reparte conforme a la siguiente tabla:
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AREA Porcentaje del
presupuesto
Traumatologia 30%
Ginecologia 40%
Pediatria 30%

Obtener la cantidad de dinero que recibira cada area, para cualquier monto presu-
puestal.

12.Todos los lunes, miércoles y viernes, una persona corre la misma ruta y cronometra los
tiempos obtenidos. Determinar el tiempo promedio que la persona tarda en recorrer
la ruta en una semana cualquiera.

13.En una gasolinera tiene el siguiente problema, los surtidores registran lo que surten
en galones, pero el precio de la gasolina esta fijado en litros. El algoritmo debe calcu-
lar e imprimir lo que hay que cobrarle.
1 Galén tiene 3785 litros.

14.Realizar un algoritmo que, dado como datos el radio y la altura de un cilindro, calcule
eimprima el dreay su volumen.

15.Realizar un algoritmo que calcule la distancia entre dos puntos, dado como datos las
coordenadas de los puntos P1y P2.
D=v/(x1-x2)2+(y1-y2)2

16.La relacién entre los lados (a ,b) de un tridangulo rectangulo y la hipotenusa (h) viene
dada por la formula
a2+b2=h2 h:hipotenusa
Escribir un algoritmo que lea la longitud de los dos lados y calcule la hipotenusa.
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4 E STRU CTUR AS AL G ORiTMI C AS Expresion 1(E1) Expresion 2(E2) E10E2
. V V V
4 V F V
4.1 OPERADORES LOGICOS - v v
Los operadores l6gicos son resultados de evaluacidon de expresiones que responden F F F
a condiciones que permiten la toma de decisiones, los operadores utilizados son:Y,
O, NO Tabla 8 Evaluaciones de Verdad del O
« Y o también conocido como AND. De este operador se pueden obtener
los siguientes resultandos:
V=verdadero En este operador el resultado de la evaluacién de la expresion sera falsa solo
F=Falso si todas las expresiones de esta son falsas, de lo contrario sera verdadera. Se

debe tener en cuenta que para utilizar estas expresiones se utilizan los oper-
adores relacionales como se mostré anteriormente en el item de operadores,

Expresion 1(E1) Expresion 2(E2) E1YE2 entre los cuales estan <,>, <=, >=, =, <>.
v v v Ejemplo:
v F F ((a<b) or (b>c) or (c=d) or (d<>f))......
F V F
F F F « NO o también conocido como NOT. De este operador se pueden obtener los
siguientes resultandos:
Tabla 7 Evaluaciones de Verdad del Y V= verdadero
F=Falso

En este operador el resultado de la evaluacion de la expresion sera verdade-

ro solo si todas las expresiones de esta son verdaderas, de lo contrario sera Expresion 1(E1) NO (E1)
falsa. Se debe tener en cuenta que para utilizar estas expresiones se utilizan V F
los operadores relacionales como se mostré anteriormente en el item de op-

- F V
eradores, entre los cuales estdn <,>, <=, >=, =, <>.

Tabla 9 Evaluaciones de Verdad de la negacion
Ejemplo:
((a<b) and (b>c) and (c=d) and (d<>f))......
Se debe tener en cuenta que para utilizar estas expresiones se utilizan los

« Conocido como OR. De este operador se pueden obtener los siguientes resultan- operadores relacionales como se mostré anteriormente en el item de opera-
dos: dores, entre los cuales estan <,>, <=, >=, =, <>.
V=verdadero
F=Falso Ejemplo:

NO ((a<b) or (b>c) or (c=d) or (d<>f))......
4.2 ESTRUCTURAS CONDICIONALES

Las estructuras condicionales permiten verificar el estado de expresiones légicas
como son las comparaciones entre otras.
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La estructura bdsica se representa en Diagrama de flujo de datos:

Figura 8 Diagrama de Flujo- Estructura Condicional

La estructura basica se representa en Pseudocodigo asi:
Si (Condicion) entonces
Instrucciones
Fin-si

Condicion: es una o varias expresiones ldgicas, en el cual si son varias expresiones
deben ser unidas a través de los operadores l6gico Y, O.

Expresion Logica: Son operadores unidos con operaciones relacionales como <, >,
<=,>=,=y<>. Ejemplo (a<b), (b>=c).

Otras formas de representar esta estructura son las siguientes:

La estructura Si-sino-Fin-si

Se utiliza en el caso donde se tengan alternativas para valorar si son verdaderas o fal-
sas.

La condicion o condiciones valoradas en el Si de la estructura determina si es ver-
dadera realiza las instrucciones dentro de esta estructura en caso de que sea Falsa
se realizan las instrucciones colocadas en la estructura del sino.

Diagrama de Flujo de Datos (DFD) Pseudocodigo
i .x!“-x " Pseudocédigo:
- Si (Condiciones) Entonces
e S Instrucciones
- Sino

Instrucciones
v Fin-si

Tabla 10 Lenguaje Algoritmo - Estructura Condicional
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La estructura Si en cascada.
Se utiliza en situaciones donde se realizan varias verificaciones distintas para dar
solucion a los diferentes problemas.

Pseudocédigo:
Si (Condiciones) Entonces
Si (Condiciones) Entonces
Instrucciones
Fin-si
Sino
Si (Condiciones) Entonces
Instrucciones
Sino
Si (Condiciones) Entonces
Instrucciones
Sino
Instrucciones
Pueden colocar otras condiciones de ser necesario....
Fin-si
Fin-si
Fin-si

.... Los cierres necesarios de acuerdo a las condiciones colocadas.
Ejemplo

- Realizar un algoritmo que dada la edad de una persona le indique si puede o no
votar.

Analisis:
ENTRADA PROCESO SALIDA
Edad En Colombia las personas que pueden Votar o no votar

votar son aquellas que tienen edades
mayores e iguales a 18 anos

Solucion Diagrama de Flujo
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Solucion Pseudocédigo
Inicio
Definir edad como entero
Escribir “Ingrese su Edad”
Leer edad
Si (edad>=18) Entonces
Escribir “Usted puede Votar en Colombia”
Sino
Escribir“Usted no puede Votar en Colombia”
Fin-Si
Fin

Prueba de Escritorio

Edad=18

Edad >=18 => 18>=18 => se cumple
Usted puede votar

Es correcto

Edad=16

Edad >=18 => 16>=18 => No se cumple
Usted NO puede votar

Es correcto

« Desarrolle un algoritmo que permita leer tres valores y almacenarlos en las variables A,
By Crespectivamente. El algoritmo debe imprimir cual es el mayor. Recuerde constatar
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que los tres valores introducidos por el teclado sean valores distintos.

Analisis:

ENTRADA

PROCESO

SALIDA

Tres valores
A ByC

Comparacion entre A, By C, utilizando los op-
eradores relacionales (<,>,<=,>=, =y <>).

El valor mayor

Solucién Diagrama de Flujo de Datos

<_'Ingrese el p |
"

»
"

-... ‘I g '5"-"'.1:

T

B

&

=

i

—Ingrese terc |
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Prueba de Escritorio:

a=>5
T o ¥ € b=3
% e W I s c=2

a>bya>c=>5>3y5>2secumple, por lo tanto 5 es el mayor; es correcto

3
=5
2
>ay b>c=>5>3y5>2secumple, porlo tanto 5 es el mayor; es correcto
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c>ayc>b=>5>3y5>2se cumple, por lo tanto 5 es el mayor; es correcto

¥
N

por lo tanto el algoritmo esta correcto.

v 4.3 ESTRUCTURAS SELECTIVAS

La estructura selectiva permite escoger dentro de un conjunto de opciones una
dentro del conjunto.

La estructura selectiva se representa en Pseudocédigo asi:

Solucién en Pseudocdédigo Segun variable_numerica Hacer
Inicio opcion_1:
Definir a,b,c como entero secuencia_de_acciones_1
Escribir “Ingrese primer valor” opcion_2:
Leer a secuencia_de_acciones_2
Escribir “Ingrese segundo valor” opcion_3:
Leer b secuencia_de_acciones_3
Escribir “Ingrese tercer valor” De Otro Modo:
Leer c secuencia_de_acciones_dom
Si (a>b) y (a>c) Entonces FinSegun
Escribir “El valor mayor”, a
Sino Variable: Almacena el valor seleccionado del conjunto de opciones.
Si (b>a) y (b>c) Entonces
Escribir “El valor mayor”, b - Este programa permite que el usuario escoja el tipo de operacidn matematica
Sino basica (+,-,* y /) desea realizar, teniendo en cuenta que se requieren dos niumeros
Escribir “El valor mayor’, para realizar la operacion.<
Fin-Si
Fin-Si Analisis:
Fin
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ENTRADA PROCESO

SALIDA

Numero 1, +->numero1+numero2
numero 2y —>numero1-numero2
operacion *->numero1*numero2

/->numero1/numero2 en caso de ser
posible, sino lo es debe informar que
la division por cero no es posible.

El resultado de
la operacion
escogida

Solucion Algoritmica
Inicio
Definir n1, n2, R Como Entero;
Escribir“Ingrese el primer valor a operar”;
Leerni;
Escribir“Ingrese el segundo valor a operar”;
Leer n2;
Escribir “Menu”;
Escribir“Suma +”;
Escribir “Resta -”;
Escribir “Multiplicacion *”;
Escribir “Division /”;
Escribir “Escoja la opcion deseada”;
Leer op;
Segun op Hacer
1:
Ren1+n2;
Escribir n1,/+"n2,="R;

R<-n1-n2;
Escribir n1,”-"n2,"="R;

Re<-n1*n2;
Escribir n1,*"n2="R;

si (n2=0) Entonces

Escribir “la division por cero no existe”;

sino
R<-n1/n2;
Escribirn1,’/"n2,="R;
FinSi
De Otro Modo:
Escribir “Opcion no existe”;
FinSegun
Fin
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Prueba de Escritorio

n1=3

n2=4

op=1

lo que indica que es suma, por lo tanto, R=n1+n2=3+4=7

n1=3
n2=4
op=2
lo que indica que es resta asi, R=n1-n2=3-4=-1

n1=3
n2=4
op=3
lo que indica que es multiplicacién asi, R=n1*n2=3%*4=12

n1=3
n2=4
op=4
lo que indica que es Division asi, n2=0=> 4=0 no se cumple, por lo tanto debe re-
alizar las operaciones que se encuentran debajo del sino que es R=n1/n2=3/4=0.75

n1=3

n2=0

op=4

lo que indica que es Division asi, n2=0=> 0=0 se cumple, por lo tanto debe realizar
las operaciones que se encuentran debajo del si que es mostrar el mensaje la di-
vision por cero no existe

Al realizar una revision matematica de los datos muestra que se obtienen los mismo

resultados que los obtenidos siguiendo la solucién algoritmica, por lo tanto la solu-

cion es correcta.

- Este programa permite que el usuario escoja el tipo de figura geométrica basica,
a la cual se le calculara el area (cuadrado, circulo, triangulo y rectangulo) desea re-
alizar, teniendo en cuenta los datos que se requieren segun la figura escogida.

Analisis:
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ENTRADA

PROCESO

SALIDA

La figura, los elementos
necesarios segun sea la figu-
ra para hallar el area, en caso
que sea:
« Triangulo
A=(base*altura)/2
entonces requiere base
y altura.

- Cuadrado
A=lado*lado entonces
requiere el l[ado.

« Circulo
A=3.1416*radio/2
entonces requiere el radio

« Rectangulo

A=base*Altura entonces
requiere basey altura

De acuerdo a la figura escogida

se realiza el calculo del area asi
« Triangulo-> (b*h)/2
« Cuadrado-> (I*1)
« Circulo->3.1416*radio*radio
+ Rectangulo ->base *altura

Sila seleccion no corresponde con
las figuras mostradas, se indicara

que la opcion es invalida

El resultado del
area segun la
figura escogida

Solucién Algoritmica
Inicio

Definir f, b, h, |, r como Entero

Definir A como Real

Escribir “Menu”
Escribir“1. Triangulo”
Escribir“2. Cuadrado”
Escribir“3. Circulo”
Escribir “4. Rectangulo”

Escribir “Ingrese la operacion que se realizarad”)

Leerf

Segun f hacer

1: Escribir “Ingrese la base del triangulo”

Leer b

Escribir“Ingrese la altura del triangulo”

Leer h

A < (b*h)/2;
Escribir “El area del tridngulo es’, A
2: Escribir“Ingrese el valor del lado del cuadrado”

Leer|
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A < I*;
Escribir “El 4rea del cuadrado es” A
3: Escribir “Ingrese el valor del radio del circulo
Leerr
A < 3.1416%r*r;
Escribir “El 4rea del circulo es” A
4: Escribir (“Ingrese la base del rectangulo”)
Leerb
Escribir “Ingrese la altura”
Leer h
A < b*h;
Escribir “El area del rectangulo es’, A
De otro modo:
Escribir “Opcion invalida”

Ui

FinSegun
Fin

Prueba de escritorio

f=1, esto indica que se calculara el area de un tridngulo, y por lo tanto se pedira la
base y la altura para realizar dicho célculo

b=10

h=3

A=(10%3)/2=15, por lo tanto, el area del triangulo es 15

f=2, esto indica que se calculara el drea de un cuadrado, y por lo tanto se pedira el
valor del lado para realizar dicho calculo

|=4

A=4*4=16, por lo tanto, el area del cuadrado es 16

f=3, esto indica que se calculara el drea de un circulo, y por lo tanto se pedira el valor
del radio para realizar dicho célculo

r=5

A=3,1416*5*5=78,54, por lo tanto, el area del circulo es 78,54

f=4, esto indica que se calculara el area de un rectangulo, y por lo tanto se pedira la
base y la altura para realizar dicho célculo

b=6

h=8

A=6*8=48, por lo tanto, el drea del rectangulo es 48

f=9, esto indica que seleccioné una opcidon que no esta en disponible, por lo tanto
“Opcion invalida”

Al realizar la asignacion de valores numéricos en la solucion algoritmica del proble-
ma se obtienen los mismos resultados que los obtenidos en la solucion matematica,
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por lo tanto, la solucion es correcta.

« Por ejemplo, el pseudocddigo para una aplicacién que escribe los nombres de los
dias de la semana en funcién de una variable (DIA) introducida por el teclado seria:

Analisis:
ENTRADA PROCESO SALIDA
El valor numérico De acuerdo al valor numérico El dia correspon-
correspondiente seleccionado, se muestra el nombre diente al valor
al diadela 1= Lunes numérico
semana 2 — Martes seleccionado.
3 — Miércoles
4 —> Jueves
5 - Viernes
6 — Sabado

7 = Domingo

Si la seleccién no corresponde
con las figuras mostradas, se
indicara que la opcién es invalida

Solucién Algoritmica.
Inicio
Definir DIA como Entero
Escribir “Escoja el dia de la semana deseado de 1 a 7"
Leer DIA
Segun (DIA) hacer
1: escribir” Lunes”
2: escribir“Martes”
3: escribir“Miércoles”
4: escribir“Jueves”
5: escribir“Viernes”
6: escribir“Sabado”
7: escribir“'Domingo”
De otro modo:
Escribir “Error”
fin_segun
Fin
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Prueba de escritorio
DIA=1, se mostrara que el dia de la semana correspondiente a ese valor numérico
es”“Lunes”

DIA=2, se mostrara que el dia de la semana correspondiente a ese valor numérico
es“Martes”

DIA=3, se mostrara que el dia de la semana correspondiente a ese valor numérico
es“Miércoles”

DIA=4, se mostrara que el dia de la semana correspondiente a ese valor numérico
es“Jueves”

DIA=5, se mostrara que el dia de la semana correspondiente a ese valor numérico
es“Viernes”

DIA=6, se mostrara que el dia de la semana correspondiente a ese valor numérico
es“Sabado”

DIA=7, se mostrara que el dia de la semana correspondiente a ese valor numérico
es“Domingo”

DIA=15, dado que este valor numérico no corresponde con el dia de la semana,
se mostrara Error

4.4 ESTRUCTURAS REPETITIVAS

Las estructuras repetitivas permiten repetir los procesos un gran numero de veces
segun sea el caso.

Estas estructuras son utilizadas en procesos donde se requiere realizar las mismas
operaciones una gran cantidad de veces. Teniendo en cuanta lo anterior las estruc-
turas repetitivas se clasifican en:

4.4.1 Con Base A Un Contador

Este tipo de estructuras repetitivas se caracteriza por:

- Conoce exactamente el nUmero de veces que se repite el proceso.

- Utiliza el contador, el cual enumera la cantidad de veces que se repite el proce-
so, controlando el inicio y la finalizacion de las repeticiones.

« Este contador debe ser de tipo entero.

- Las operaciones que se repiten son las que son comunes para los objetos a los
cuales se les realizara dichas operaciones.

Términos importantes:
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Contador: Es la variable que se encarga de enumerar los objetos que pert-
enecen a un conjunto de acuerdo a una condicion.

Acumulador: Es la variable encargada de adicionar los valores que se requier-
en totalizar segun sea el caso.

La estructura de ciclo repetitivo que pertenece a esta categoria es:
Ciclo Repetitivo Para
Sintaxis en pseudocodigo:
Para (i=Valor Inicial, Valor final, Incremento o decremento) haga
Instrucciones;
FinPara

- Elaborar un programa que muestre los nimeros pares comprendidos entre 10
y 20 inclusive.

Andlisis:
ENTRADA PROCESO SALIDA
El valor al que se Se debe realizar: La tabla de sumar
le calculara la tab- valor + 1=Resultado1 del valor digitado
la de sumar valor + 2= Resultado2

valor + 3= Resultado3
valor + 4= Resultado4
valor + 5= Resultado5
valor + 6= Resultado6
valor + 7= Resultado?
valor + 8= Resultado8
valor + 9= Resultado9
valor + 10= Resultado10

Teniendo en cuenta que el re-
sultado depende del valor
que el usuario desee.

Solucién en Pseudocédigo:
Inicio
Definir n, i, R como Entero
Escribir “Ingrese el valor para calcular la tabla de sumar”
Leern
Parai=1,10, 1 haga
R < n+1

62

Escribir (n,”“+" i, "=" R)

FinPara

Fin

Prueba de Escritorio

n=2

Cuando
|=1 |=2 |:3
R=2+1=3 R=2+2=4 R=2+3=5
Escribir 2+1=3 Escribir 2+2=4 Escribir 2+3=5
|=4 |=5 |:6
R=2+4=6 R=2+5=7 R=2+6=8
Escribir 2+4=6 Escribir 2+5=7 Escribir 2+6=8
i=7 i=8 i=9
R=2+7=9 R=2+8=10 R=2+9=11
Escribir 2+7=9 Escribir 2+8=10 Escribir 24+49=11
i=10
R=2+10=12

Escribir 2+10=12

La prueba de escritorio corresponde con los valores esperados, por lo tanto,
la solucién es correcta.

« Realizar un algoritmo que dado N valores, calcule la cantidad de numeros pares
e impares.

Analisis:

ENTRADA PROCESO SALIDA
Cantidad de Un valor es par cuando, es divisible por Cantidad de
valores y los 2 de lo contrario se considera impar. pares e impares
valores que
se evaluaran Se comprueba si el valor es par cuando el

residuo de la division entre 2 es cero asi:
Numero mod 2=0

De lo contrario es considerado impar.
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Solucion en Pseudocodigo es:

Inicio

Definir m, p, im, num como Entero

Escribir (“Ingrese la cantidad de valores”)

Leern

P<0

Im <0

Para (i=1,n,1) haga

Escribir (“Ingrese el valor”)

Leer num

Si (hum mod 2 = 0) entonces

P<p+1

Sino

Im < imp+1

Fin Si

Fin para

Escribir (“Del conjunto de valores hay”, p, “pares”)
Escribir (“Del conjunto de valores hay”, im, “impares”)

Fin

Prueba de Escritorio

n=>5 p=0 im=0

Cuando
i=1 i=2 i=3
num=>5 num==8 num=7
S5mod2=1 8mod2=0 7mod2=1
Im=0+1=1 P=0+1=1 Im=1+1=2
i=4 i=5 i=6
num=9 num=2
9mod2=1 2mod2=0
Im=2+1=3 p=1+1=2

Del conjunto de valores hay 2 pares
Del conjunto de valores hay 3 impares

La prueba de escritorio corresponde con los valores esperados, por lo tanto,
la solucién es correcta.

4.4.2 Con Base A Una Condicién
Este tipo de estructuras repetitivas se caracteriza por:

« No necesariamente se conoce el nimero de veces que se repite el proceso.
- Se utilizan las condiciones para generar la repeticion del proceso, siempre y
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cuando se cumpla la condicién, es decir, sea verdadera. El ciclo culmina cuan-
dOo la condicién se convierte en falsa, por lo tanto, es necesario que las varia-
bles que participan en la condicién sean modificadas dentro del ciclo para que
la condicién pueda convertirse en falsa.

« Las operaciones que se repiten son las que son comunes para los objetos a los
cuales se les realizara dichas operaciones.

- Aligual que el ciclo anterior se utilizan conceptos de Acumulador y Contador.

Ciclo Repetitivo Mientras Que
Sintaxis en pseudocodigo del ciclo:

Mientras (Condicion) haga
Instrucciones
Fin Mientras

Ciclo Repetitivo Haga Mientras Que

Caracteristicas:

- La condicion de repeticion del ciclo es evaluada al final de la realizacion de las
operaciones especificadas dentro del ciclo.

« Este solo culmina la repeticién cuando la condicion es falsa.

Sintaxis en pseudocdédigo del ciclo:
Hacer
instrucciones
Fin haga mientras(condicion)

Ejemplos
1. Desarrolle un algoritmo que permita calcular Promedio de Notas de N es-
tudiantes; finaliza cuando N =0.

Analisis
ENTRADA PROCESO SALIDA
La cantidad de Promedio =Suma de Notas/ Promedio de notas

estudiantes, las notas Cantidad de notas, la suma de de los estudiantes.
de los estudiantes notas se realiza por cada es-

tudiante del grupo, este debe
culminar cuando se tengan 0
estudiantes dentro del grupo.
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Solucién en Pseudocédigo: Escribir “El valor Acumulado es ;S " de”,C,” nUmeros”

Fin
Inicio
Escribir“Ingrese la cantidad de estudiantes” 3. Realizar un algoritmo que calcule la cantidad de divisores de un nimero entero.
Leer N
C<N Ejemplo el nimero 10
S<0

Mientras (N<>0) hacer
Escribir “Ingrese la nota del estudiante ", N

Tiene 4 divisores, estos son 1,2,5,10

Leer nota Analisis.
S<S+nota
N<-N-1;
Fin Mientras
P<S/C ENTRADA PROCESO SALIDA
Escribir “El promedio del grupo es’, P
Fin El nimero para conocer si un valor es divisor de otro el Cantidad de

residuo de la division entre el nimero debe divisores
dar como resultado el valor de cero (0)
Matematicamente esto se representa asi:

2. Realizar un algoritmo que dados varios nimeros, los acumule hasta que se
ingrese el valor de cero. Mostrar el valor acumulado y la cantidad de valores.

Andlisis A mod B=0;
Esto quiere decir que B es divisor de A
Si esto se cumple deber contado como un
divisor y luego volver a realizar la operacion

ENTRADA PROCESO SALIDA con otro valor, pero esta comprobacién cul-

minara cuando B sea igual que A, porque un

Los numeros Sumar los valores ingre- Valor Acumulado numero no posee divisores mayor a el mismo..

sados hasta que el valor
ingresados sean cero.

Solucion en Pseudocodigo. Por ejemplo:

Inicio Si el numero es 8, este no tiene divisores como el 16 porque 8/16 da valores
Escribir “Ingrese el primer valor” decimales por lo tanto 16 no es un divisor de 8.

Leer num

S<0 Solucién en Pseudocédigo:

C<0

Mientras (hum<>0) hacer
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Inicio

S<-S+num Escribir “Ingrese el nUmero”
Escribir“Ingrese el primer valor” Leer n
Leer num l<1

C<=C+1 D<0

Fin Mientras Hacer
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Si (n mod 1=0) entonces
D<D+1
Fin Si
|<I+1
Fin hacer Mientras(l<=n)
Escribir n,” Contiene “l Divisores”
Fin

4.5 RESUMEN

Operadores Logicos
Los operadores l6gicos son resultados de evaluaciéon de expresiones que responden

a condiciones que permiten la toma de decisiones, los operadores utilizados son:Y,
O,NO

Estructuras Condicionales
Las estructuras condicionales permiten verificar el estado de expresiones légicas
como son las comparaciones entre otras.
La estructura basica se representa en Pseudocédigo asi:
Si (Condicién) entonces
Instrucciones
Fin-si

Estructuras Selectivas
La estructura selectiva permite escoger dentro de un conjunto de opciones una
dentro del conjunto.
La estructura basica se representa en Pseudocédigo asi:
Segun variable_numerica Hacer
opcion_1:
secuencia_de_acciones_1
opcion_2:
secuencia_de_acciones_2
opcion_3:
secuencia_de_acciones_3
De Otro Modo:
secuencia_de_acciones_dom
Fin Segun

Variable: Almacena el valor seleccionado del conjunto de opciones.
Estructuras Repetitivas
Las estructuras repetitivas permiten repetir los procesos un gran numero de veces

segun sea el caso.
Estas estructuras son utilizadas en procesos donde se requiere realizar las mismas
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operaciones una gran cantidad de veces. Teniendo en cuanta lo anterior las estruc-
turas repetitivas se clasifican en:

* Con base a un Contador
Este tipo de estructuras repetitivas se caracteriza por:
- Conoce exactamente el numero de veces que se repite el proceso.
- Utiliza el contador, el cual enumera la cantidad de veces que se repite el
proceso, controlando el inicio y la finalizacion de las repeticiones.
- Este contador debe ser de tipo entero.
- Las operaciones que se repiten son las que son comunes para los objetos
a los cuales se les realizara dichas operaciones.

Contador: Es la variable que se encarga de enumerar los objetos que pertenecen a
un conjunto de acuerdo a una condicion.

Acumulador: Es la variable encargada de adicionar los valores que se requieren to-
talizar segun sea el caso.
La estructura de ciclo repetitivo que pertenece a esta categoria es:
Para (i=Valor Inicial, Valor final, Incremento o decremento) haga
Instrucciones;
FinPara

* Con base a una Condicion
Este tipo de estructuras repetitivas se caracteriza por:

« No necesariamente se conoce el nimero de veces que se repite el proceso.

- Se utilizan las condiciones para generar la repeticion del proceso, siempre y
cuando se cumpla la condicion, es decir, sea verdadera. El ciclo culmina cuan-
d0o la condicién se convierte en falsa, por lo tanto, es necesario que las variables
que participan en la condicion sean modificadas dentro del ciclo para que la
condicién pueda convertirse en falsa.

- Las operaciones que se repiten son las que son comunes para los objetos a los
cuales se les realizara dichas operaciones.

- Aligual que el ciclo anterior se utilizan conceptos de Acumuladory Contador.

Ciclo Repetitivo Mientras Que

Sintaxis en pseudocodigo del ciclo:
Mientras (Condicion) hacer
Instrucciones
Fin Mientras

Ciclo Repetitivo Haga Mientras Que

Caracteristicas:
« La condicién de repeticién del ciclo es evaluada al final de la realizacién de las
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operaciones especificadas dentro del ciclo. S
« Este solo culmina la repeticién cuando la condicién es falsa. '

Sintaxis en pseudocodigo del ciclo: Y e
Hacel’ ] WAk - el Srw] A
Instrucciones |
Fin Hacer mientras (condicion) e . ¥
P (e el B - . . A"l
~ b
4.6 AUTOEVALUACION s : Y
[ u =i S = L | s
En los siguientes ejercicios desarrolle la prueba de escritorio y establezca en forma
de descripcion el problema que este resuelve: *I )
1. Solucion Algoritmica <
imacin .
w
! .
“Irgrese ol p |
I
A
Y
Ingrese sag
' 2. Solucién Algoritmica.
Inicio
b 4 Definir a,b,R como real
8 Escribir “Ingrese el valor que se dividira ejemplo A/B, en este caso A”
Leer a
Escribir“Ingrese el valor por el que se divide ejemplo A/B, en este caso B”
v Leerb
Ingrese ter | Si (b=0) Entonces
T Escribir “La division por cero no existe”
Sino
i ' R=a/b
Escribir (a,"/"b,"="R)
Fin-Si
Fin
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4.7 EJERCICIOS PROPUESTOS

Estructuras Condicionales

1.

A un trabajador le pagan segun sus horas y una tarifa de pago por horas. si la can-
tidad de horas trabajadas es mayor a 80 horas. la tarifa se incrementa en un 13%
para las horas extras. Realizar un algoritmo que le permita calcular el salario del
trabajador dadas las horas trabajadas y la tarifa. Beltran

A un trabajador le descuentan de su sueldo el 10% si su sueldo es menor o igual
a 100000. por encima de 100000 y hasta 200000 el 5% del adicional, y por encima
de 200000 el 3% del adicional. Realizar un algoritmo que le permita calcular el
descuento y sueldo neto que recibe el trabajador dado su sueldo.

. Dado un monto calcular el descuento considerando que por encima de $100.000

el descuento es el 10% y por debajo de $100.000 el descuento es el 2%.

Dado un tiempo en segundos, Realizar un algoritmo que le permita calcular los
segundos restantes que le correspondan para convertirse exactamente en minu-
tos.

Dado un tiempo en minutos, Realizar un algoritmo que le permita calcular los
dias, horas y minutos que le corresponden.

Dada las horas trabajadas de una personay la tarifa de pago. Realizar un algorit-
mo que le permita calcular su salario e imprimirla.

Realizar un algoritmo que le permita emitir la factura correspondiente a una com-
pra de un articulo determinado, del que se adquieren una o varias unidades. El IVA
es del 16% vy si el precio bruto (precio venta mas IVA) es mayor de 1000 pesos se
debe realizar un descuento del 5%.

Realizar un algoritmo que le permita ;Calcular las raices de una ecuacién de se-
gundo grado (ax’+bx+c=0)? Tenga en cuenta que puede utilizar la formula gen-
eral.

iDada la duracién en minutos de una llamada realizar un algoritmo que le per-
mita calcular el costo, considerando:
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a. Hasta tres minutos el costo es 0.50.
b.Por encima de tres minutos es 0.50 mas 0.1 por cada minuto adicional a los tres
primeros.

10. ;Dado el monto de una compra realizar un algoritmo que le permita calcular
el descuento considerado
a. Descuento es 10% si el monto es mayor a $50000
b.Descuento es 20% si el monto es mayor a $20000 bolivianos y menor o igual a
$50000.
¢. no hay descuento si el monto es menor o igual a $20000.

11. Ingresar un numero determinado de segundos, realizar un algoritmo que le
permita convierta en horas, minutos y segundos.

12. Realizar un algoritmo que permitaingresar la hora, minutos y sequndosy
que me calcule la hora en el siguiente segundo (“0=< H=<23"“0=< M =<59”
“0=<5=<59").

13. Realizar un algoritmo que permita que al dar la hora hh, mm, ss, muestre
las horas, minutos y segundos y también nos calcule la hora después de 2
segundos.

14. Realizar un algoritmo que permita que lea 2 numeros y deducir si estan en
orden creciente o decreciente.

15. A un profesor le pagan segun sus horas y una tarifa de pago por horas. Si la
cantidad de horas trabajadas es mayor a 40 horas, la tarifa se incrementa
en un 50 % para las horas extras. Realizar un algoritmo que Calcule el salario del
profesor dadas las horas trabajadas y la tarifa.

16. Realizar un algoritmo que Calcule el perimetro de una circunferencia dado
su radio. Luego calcule el perimetro de la misma si se reduce al 50%. Luego
calcule el perimetro de la misma si se reduce al 25% con respecto al resultado
anterior.

Estructuras Repetitiva con base a un Contador (PARA)

1. Supdngase que el importe del seguro obligatorio de un carro depende del mod-
elo del carro, del color y de la edad del conductor. Sean dos modelos de carro Ay
B, y los precios del seguro segun el color:
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MODELO COLOR PRECIO
A Blanco $240.41
A Metalizado $330.00
A Otros $270.50
B Blanco $300.00
B Metalizado $360.50
B Otros $330.00

Si el conductor tiene menos de 26 anos, el precio se incrementa un 25%; si tiene
entre 26 y 30 anos se incrementa un 10%; si tiene entre 31 y 65 anos el precio no
se modifica; si tiene mas de 65 anos el precio se incrementara un 10%. Ademas, en
cualquier caso, hay que considerar que si el conductor tiene menos de 2 afios el per-
miso de conducir, el precio se incrementara un 25% adicional. Disefar un algoritmo
que calcule el precio del seguro para un determinado modelo y un determinado
conductor.

2.

Realizar un algoritmo que dada las figuras circulo, triangulo, rectangulo y cuadra-
do, segun desee el usuario calcular el perimetro de la figura.

Realizar un algoritmo que dadas las siguientes figuras cubo, esfera, cono cilindro,
segun desee el usuario, calcular el volumen de la figura.

Escriba un algoritmo que lea tres numeros enteros de un supuesto triangulo, de-
termine si realmente forman un tridangulo, y muestre el tipo de triangulo que es (si
es un triangulo).

a)triangulo: La suma de dos cualesquiera de los lados debe ser mayor que el

otro.

b) equilatero: todos los lados son iguales.

c)isosceles: solo dos lados son iguales.

d)escaleno: no tiene dos lados iguales.

. Realice un algoritmo que permita calcular lo que hay que pagarle a un trabajador

teniendo en cuenta su sueldo y las horas extras trabajadas. Para el pago de horas
extras se toma en cuenta la categoria del trabajador.
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Tabla de categorias

Categoria Precio horas extras
1 $30000
2 $38000
3 $50000
4 $70000

Cada trabajador puede tener como maximo 30 horas extras, si tienen mas soélo se les pa-
garan 30. A los trabajadores con categoria mayor a 4 no debemos pagarle horas extras.

Problemas Propuestos De La Estructura Repetitiva Con Base A Una Condicién

1.

Realizar un algoritmo que dado un nimero calcular el producto de los digitos distin-
tos. Ejemplo 284=2*8*4=64

Realizar un algoritmo que dado un numero calcular la suma de los digitos hasta
que el resultado de dicha suma dé como resultado un nimero de una cifra. Ejemplo
9856=9+8+5+6=28=2+8=10=1+0=1

Se tienen como datos los importes de las ventas de cada una de las sucursales de una
empresa, junto con el cédigo de sucursal (1, 2, 3, 4 0 5). Cada sucursal puede tener varias
ventas. Los datos no estan ordenados por cédigo de sucursal. Un cédigo igual a cero indi-
cafin de datos. Obtener el total de ventas para cada sucursal.

Realizar un algoritmo que pregunte al usuario un numero comprendido en el rango
de 1 a 5. El algoritmo debera validar el nimero, de manera que no continde la eje-
cucién del programa mientras no se escriba un numero correcto. (URBAEZ, Desarrol-
loweb.com, 2005)

Hacer un programa que de vueltas y en cada vuelta realice las potencias de 5. En cada
vuelta se pide al operador SI DESEA CONTINUAR (1 0 0) si el operador ingresa un cero
ya no continuara dando vueltas. (BARRUETO, Tripod)

Implemente el siguiente juego: el programa seleccionara un nimero aleatorio entre 0
y 100y el jugador debe acertarlo. En cada intento el jugador propondra una solucién
y se le informara si el nimero a acertar es menor o mayor que el propuesto (BARRU-
ETO, Tripod). El juego termina cuando se acierte la cifra 0 haya realizado un maximo
de 12 intentos en cuyo caso se le mostrara al jugador la calificacién obtenida segun la
siguiente tabla:
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Numero de intentos Categoria
1-3 Suertudo
4-6 Genio
7 No estd mal
8 Se puede mejorar
>=0 Que Pasa Amigo
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